

自媒体称自动驾驶汽车“干掉1亿司机”被起诉

法院判决:刊登道歉声明+赔偿损失5000元

在 网上发表评论在如今的互联网时代再正常不过了,但发表对他人或者行业的抨击性评论,是否会构成侵权呢?

日前,一家自媒体就因为发表文章直指自动驾驶汽车“干掉1亿司机”,结果被汽车公司以侵犯名誉权告上法院索赔5万元。新快报记者从广州互联网法院获悉,本案历经一审、二审,均判决自媒体公司构成侵犯名誉权。

■新快报记者 高京 通讯员 广互宣

营销公司在公号发文被起诉

去年8月6日,某营销公司在其运营微信公众号“××财经”发布《××科技赴美IPO,募资5亿美元,干掉1亿底层司机》。

该文分析某科技公司无人驾驶业务、产品对就业结构产生的影响,凭“自动驾驶行业从业者A”“金融从业者M”的口述,发表“××科技四大产品遭受质疑,干掉1亿司机”“××科技的自动驾驶环卫车一旦大规模应用,这不是自动驾驶的胜利,而是端掉了200万人的饭碗”等意见。

文章认为,某科技公司“缺少良心和道德”“商业之外还需要讲社会责任和道德”。该文章同时通过某营销公司运营的微博等十余个网络账号发布。

某科技公司认为,某营销公司发布的文章侵害其名誉权,诉请赔礼道歉以及赔偿损失5万元。

对此,某营销公司辩称,文章只是以低收入群体如司机、环卫工人等视角提出担忧,担心某科技公司的无人驾驶业务可能会对低收入人群形成强烈的冲击。

庭审中,就文章涉及的“自动驾驶行业从业者A”“金融从业者M”,某营销公司表示是其采访对象,但未提供相关的采访记录。

法院:文章部分措辞超出合理评论边界

广州互联网法院判决,被告某营销公司通过公众号刊登道歉声明,为原告某科技公司消除影响、恢复名誉。此外,赔偿损失5000元。广州中院二审维持原判。

法院指出,无人驾驶技术对就业的潜在影响属于公共范畴的议题,自媒体发表观点认为无人驾驶技术可能替代传统驾驶岗位,即便观点存在争议,仍属于言论自由范畴,不构成侵权。但是,被控文章并非单纯探讨无人驾驶技术带来的社会影响,而是直接指向某科技公司推出的无人驾驶业务和产品,部分措辞超出了合理评论的边界。

一方面,文章存在缺乏事实依据的主观臆测。某营销公司在无任何行业报告分析某科技公司无人驾驶业务、产品对就业结构产生影响的基础上,仅凭所谓“自动驾驶行业从业者A”“金融从业者M”的口述,以及网络搜索到的我国有关公交车、货车、网约车、环卫工人等数量,即在文章标题和内容中使用“干掉1亿司机”此类夸张性、绝对性措辞,直接推定某科技公司推出的自动驾驶无人车将取代1亿劳动力,表述不够客观、公允,属于缺乏事实依据的主观臆测。

同时,文章存在贬损某科技公司



■VCG图

的恶意评价。一般而言,评论一家企业缺少良心和道德,通常指的是该企业违法经营,存在侵害消费者、劳动者等社会群体合法权益的违法行为或者其他不诚信的经营行为。

但是,涉案文章认为某科技公司自动驾驶无人车的推广将“取代1亿劳动力”,进而直接发表某科技公司产品“缺少良心和道德”“商业之外还需要讲社会责任和道德”的意见,将某科技公司描述成一家缺乏良心和道德、不讲社会责任的企业,超出合理评价范围,系以贬损他人为目的的恶意评价。

法院表示,某营销公司运营的网络账号作为一家“聚焦数字经济,读懂商业逻辑,打造新商业,新产业,新技术的前沿阵地”的自媒体,利用某科技公司申请上市的热点,为吸引眼球,在无任何数据支撑、调查研究的基础上,即发表某科技公司无人驾驶业务、产品“干掉1亿司机”的主观臆测,指称某科技公司“缺少良心和道德”,未尽到审慎的注意义务,存在误导公众的主观故意。涉案文章在十余个网络平台发布,传播范围广,客观上不可避免对某科技公司的商业形象产生负面影响,导致公众对某科技公司社会评价的降低。

为此,法院认定某营销公司发布的涉案文章侵害了某科技公司的名誉权。

国庆中秋假期火车票开售
最高峰10月1日
车票17日开售

新快报讯 记者许力夫报道 铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始,至10月10日结束,为期12天,全国铁路预计发送旅客2.19亿人次,10月1日为客流最高峰日。按照火车票15天预售期计算,明日(17日)可以购买10月1日火车票。中秋节当天10月6日的车票在9月22日开售。

今年国庆中秋双节合并放假8天,预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加,铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点,部分区间和时段客流高度集中。

国庆中秋假期运输期间,全国铁路将实行高峰运行图,日均计划开行旅客列车约1.3万列。用好今年新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线新站能力和京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行成果,有效提升区域旅客运输能力。9月29日至10月2日、10月7日至10月9日高峰时段,在确保安全前提下,安排开行夜间高铁。在北京、太原至粤港桂云方向,上海至粤港方向,北京、上海至川贵方向安排加开高铁动卧。

9月6日开始,国铁集团对儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客购票优惠措施进一步优化,动车组列车优惠(待)票价计算基础由公布票价改为执行票价,优惠下限为公布票价的4折,同时优化调整动车组列车儿童票相应席别的优惠幅度。

此次优化调整后,动车组列车儿童优惠票按席别享受相应票价优惠,二等座、一等座按“执行票价的5折”方式计价,特等座、优选一等座和商务座按“执行票价的8折”方式计价,动车组卧铺各席别(二等卧、一等卧、动卧、高级动卧等)按“执行票价的7折”方式计价,最低折扣为公布票价的4折,将为亲子出行提供更多方便。

9月6日开始,学生优惠票使用不再限于寒暑假期间,可在每学年内(10月1日至次年9月30日)随时使用。动车组列车学生优惠票计价规则调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低折扣为公布票价4折。

广州市荔湾区西村街道: 创建“五精准”服务模式 护航困境长者幸福晚年

新快报讯 记者曾贵真 通讯员石嘉欣 宋宛凝报道 广州市荔湾区西村街道常住人口超6万人,属典型的人口密集度高的旧工业区和老城区,面临着老年人口多、基础设施老、服务压力大等痛点难题。西村街道党工委聚焦辖区独居孤寡老人“健康守护、居家安全”核心需求,以做实民生“微实事”为突破口,融合“百医护老”行动,创新打造“五精准”服务机制,暖心开展“报平安”关爱困境长者服务项目,为辖区老年人构建起全方位、多层次的生活保障体系。

精准预警 建立安全“守护网”

创新建立“日报平安”机制,巧妙链接社会慈善资源。通过中国邮政每天派送报纸,为114名辖内困境长者提供每日送报服务,这一常规动作构建起守护独居孤寡长者的第一道安全防线。同时联合社区卫生服务中心建立健康监测联动机制,细微处洞察长者健康状况,以“每日一见,安全一线”的守护理念,实现了对独居孤寡长者健康的“早

发现、早预警、早干预”。

精准巡访 织密暖心“服务网”

成立专业巡访服务队,采取“定期走访+按需相应”模式,通过“线上+线下”双渠道关怀困境长者。社工与志愿者团队每月至少开展一次上门探访,累计服务2000余人次。巡访中,工作人员不仅细致了解长者生活需求,还贴心送上驱蚊水、清凉油等物资,同步开展居家安全、高温防护等知识宣传,全方位提升长者自我防护能力与生活质量。

精准响应 打造应急“支援网”

建立分级响应机制,构建“发现预警—专业评估—应急介入—持续跟进”的全链条保障体系。通过动态分级档案管理,精准识别长者风险等级,提供差异化服务方案,确保高风险长者实现“专人跟进、动态管理、预案到位”。尤其在突发健康危机时,可快速启动应急响应,联动社工团队、医疗机构、志愿者等多方力量,15分钟内形成救助方案,2

小时内落实紧急救助,为长者生命安全构筑坚实防线。

精准关怀 筑牢节日“温情网”

在重大节日期间,开展“温暖守护敲敲门”专项慰问活动。如端午节期间为114位服务对象送上了卷纸、面、油等实用生活用品以及特别设计的“出行安心包”和“至叻不倒翁”西村街道长者手册。其中出行安心包内含急救药品、多功能证件袋、应急联系卡等必需品,为长者出行安全提供保障。长者手册已成功派发约200本,从“健康不倒”“居家不倒”和“出行不倒”三个维度为长者提供全面的生活指导。

精准赋能 搭建社会“支持网”

构建“政府+企业+社工+志愿者+医疗”五维联动机制,整合“百医护老”资源,推出涵盖生活关怀、健康管理、应急救助的标准化服务包。重点解决就医难题,落实志愿者提供“助医陪诊”服务,帮助长者解决就医难题。



■联动医疗资源为长者提供上门体检服务。

下一步,西村街道党工委将继续深化“报平安”项目,以持续优化“五精准”机制为抓手,进一步拓展服务的广度与深度。强化与医疗、公益组织的战略协作,丰富“助医陪诊”、心理疏导与情感支持服务等个性化服务。构建多层次养老保障体系,实现“老有颐养、弱有众扶”,让特殊困难长者安享幸福晚年。